

## 新时代·面孔

## 核心阅读

中华人民共和国浦东海事局海区海巡执法大队副大队长、“海巡01”轮船长詹春珮，十年磨一“舰”，带领团队奋战在维护国家海洋权益、保障海上生命财产安全的一线。她不断钻研船舶驾驶技术，创新工作方法，出色地完成重大海上应急救援数十起，担起了一线搜救这份沉甸甸的责任。

海面波涛滚滚，船来船往。眼前这位看上去瘦瘦高高、安静内敛的90后姑娘，站在宽敞明亮的驾驶台，一边手持对讲机指挥船员，一边拿起望远镜观察，全程神情专注、有条不紊。

从见习生、三副、二副、大副，到如今成为中华人民共和国浦东海事局海区海巡执法大队副大队长、中国第一艘兼具海事监管和救助功能的大型巡航救助船“海巡01”轮船长、中国首位远洋公务船女船长，詹春珮已在海上乘风破浪10多年。10年来，她一步一个脚印，先后参与过马航MH370客机失联搜寻、“桑吉”轮燃爆应急处置等20多起海上重大搜救任务。今年，詹春珮被授予第二十八届“中国青年五四奖章”，入选2024年“最美职工”。

## “不试试，怎么知道行不行”

出生在浙江诸暨的詹春珮，从小就怀揣着“船长梦”。从上海海事大学航海专业毕业后，詹春珮于2013年8月入职上海海事局，从此常年坚守在高风险的海上一线巡航救助岗位。

2014年3月8日，马航MH370客机失联，我国先后出动了8艘舰船、5架直升机参与搜救，“海巡01”轮是中方舰队的指挥船。初出茅庐的詹春珮主动请缨，加入搜寻任务。搜索区域位于印度洋的咆哮西风带，常年风急浪高，第一次出海的詹春珮饱受晕船困扰，第一天就吐了八九次。

“不试试，怎么知道行不行。”作为船上唯一的女见习三副，她谢绝了特殊照顾。一晕船想吐，她就跑到最摇晃的驾驶台，凭着“以晕治晕”这股不服输的韧劲，以最快的速度适应了恶劣海况。她每天坚持完成8小时航班任务，还协助开展搜救协调，与中外各方沟通联络，得到充分历练成长。

詹春珮回忆，2015年的一次渔船救援任务中，她作为三副在驾驶台协助船长操纵船舶。“当时第一轮搜救已经结束了，但我们觉得应该再试一试。”最终，在反复敲击船底后，船内传来幸存者的微弱回应，他们从翻扣36



十年坚守海上巡航救助一线，中国首位远洋公务船女船长詹春珮

## 乘风破浪 逐梦海洋

本报记者 沈文敏

小时的渔船上救出了幸存渔民。

“海上越是凶险，就越需要我们保驾护航。”10年来，詹春珮与“海巡01”轮团队累计参与东海海域巡航127次，助力长三角一体化发展；执行“护航长江口”专项行动，保障黄金水道安全畅通；参与“商渔共治”等各类专项整治行动百余次，防范水上交通安全风险；参加海上风电场建设等重大专项护航、巡航，确保通航环境安全。

## “海上搜救是时间与生命的赛跑”

2015年起，“海巡01”轮开始赴相关海域



执行航海保障任务。面对高温高压、潮流复杂及礁区水深变化剧烈等风险因素，詹春珮和同事们摸清水域通航环境，精心设计航路，圆满完成巡航专项任务。

2018年1月6日，满载11万吨凝析油的“桑吉”轮在东海发生碰撞后燃爆。休假中的詹春珮接到指令二话没说，火速赶赴事发水域。凝析油在海上运输中泄漏燃爆非常罕见，应急救援无经验可循。现场火光冲天，空气中毒烟弥漫，70余海里外就是东海油气田。

“海上搜救是时间与生命的赛跑，搜救的困难有时候不见得是狂风巨浪，而是要不断地在绝境中寻找希望。”詹春珮直面爆炸、沉着应对，在船长的指导下火线穿行、抵近难船。面对危险，她毫不退缩，挺在前线，协助船长合理制定救助方案，协调各国应急处置力量，指挥38个救助单元开展救援工作，展现出卓越的业务素质。历经117天，“桑吉”轮燃爆事故被稳妥处置。

今年1月1日，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港正式开启商业首航，这也是詹春珮和“海巡01”轮的新年首航保障任务。她带头创新“一点一线一圈”护航模式，对黄浦江口上行船舶点对点提醒，有效疏导邮轮船流，预先让清邮轮航线；建立协作工作线，与上海海事局两级指挥中心制定立体护航方案，全面应对各类突发事件；专设电子警戒圈，充分利用雷达、AIS、电子海图等设备，全过程跟踪邮轮离港动态。

## “只有不断创新，才能应对变化”

詹春珮时刻谨记，“海巡01”轮既是一个执法大队，也是一个职工小家，更是一块移动的国土。她在“海巡01”轮因地制宜，和同事们系统策划，创建了以她名字命名的劳模创新工作室，设立了海事、海洋和航海文化传播平台。

“只有不断创新，才能应对变化。”詹春珮领衔开展6项课题研究研发，驱动中远海监管效能提级，提高我国海上搜救水平；紧盯中远海监管难题，带领团队开发基于AMRD和北斗通信技术的海上落水人员漂流标，提高搜救成功率；研究渔网自动语音播报系统，提供防范商渔船碰撞中国模式，推动成果转化；创新探索电子围栏在海上搜救中的应用；聚焦无人机海上搜寻及远程医疗，完善海上突发事件医疗救援体系，增强邮轮产业安全韧性。

2023年1月，詹春珮劳模创新工作室被命名为“上海市劳模创新工作室”以后，詹春珮创新不止步，又将眼光聚焦在推进重点项目的成果落地上。2024年2月，她带领团队与同济医院共同推进“序贯医疗”建设项目，联手打造海陆一体化的创伤急救体系，为群众水上安全应急救援铺设“快车道”。

图①：詹春珮参加宣讲活动。  
图②：詹春珮在“海巡01”轮驾驶室。  
图③：“海巡01”轮在航行。

以上图片均为上海海事局提供

## （上接第一版）

在岳阳市江豚保护协会负责人徐亚平看来，守护好长江流域的生态，江豚才能拥有理想的生存环境。因此，协会成立以来，他们的工作就不只是为保护江豚而呼吁奔走，也积极协助打击非法采砂、非法捕鱼、非法排污等行为。13年来，志愿者们共在岳阳市确立了20多个“守望蓝查点”，参与巡逻人数达1万余人次，抢救江豚、麝鹿、黑鹳等各类野生动物700多只。

“我们希望通过不间断的志愿服务，让‘共抓大保护、不搞大开发’的理念深入人心，吸引更多的人参与进来，共绘美丽长江生态画卷。”徐亚平说。

## 投身应急救援一线，汇聚爱心暖流

数月前，几名游客在北京市昌平区南口镇虎峪自然风景区游玩，夜间被困山上。得知这一情况后，昌平区蓝天救援队立即前往现场，协助消防救援人员开展营救。

“在山里，看上去近的地方可能相距很远，途中还可能有关隘、断崖等阻隔，救援要非常谨慎。”蓝天救援队队员王兆齐说。他和队友根据GPS定位、出发时间等信息，结合常见的进山路线，锁定受困者出发点和行进轨迹，规划尽可能安全和高效的救援路线。前线搜救人员根据这些信息爬坡过坎，在夜幕中寻找受困人员。

救援历时一整晚，第二天黎明，所有受困人员被安全带出。“这一趟确实很艰难，没有现成的路可走，一步一摸索。”在前线搜救的队员秦海军说，“从山里出来，脚踩平地的时候，觉得很累，但很有成就感。”

走进昌平区蓝天救援队队部，一面面锦旗背后是一段段故事：去年7月，在极端降雨中参与转移土城村1000多名建筑工人；今年4月，队员们接力彻夜搜寻敬老院走失老人……“不管是救1000个人，还是找1个人，只要我们知道有紧急情况，就要尽全力去解决。”副队长历振辉说。

近年来，应急状态下志愿服务工作的组织动员力显著增强，应急志愿服务专业组织和团队得到发展壮大。在急难险重任务中，广大志愿者奋勇担当、挺身而出，积极开展应急救援、恢复重建等志愿服务，汇聚起“一方有难，八方支援”的爱心暖流。

下午5点半，在甘肃省积石山县刘集乡高李村儿童服务站，志愿者李蓉正在打扫卫

生。“蓉姐姐好！”一个小女孩背着书包，笑眯眯地走进来。“你好呀！”李蓉接过书包，招呼小朋友落座、看书。

服务站定期组织活动，今天的安排是指导孩子们做手工。三三两两的小学生结伴而至，室内10多把椅子一会儿就坐满了。李蓉开始分发彩泥，向大家想做点什么。

“我要捏一朵大红花”“我想捏一个大房子”“今年是龙年，我要捏一条龙宝宝”……孩子们七嘴八舌地说着，小手不停地捏揉彩泥。屋里传出阵阵欢声笑语。

“灾后恢复重建，孩子们的内心需要精心呵护。”李蓉是本地人，积石山6.2级地震发生后，救援队伍从四面八方赶来，帮助当地挺过最危急的时刻。如今灾后恢复重建工作有序推进，李蓉也想做些贡献。去年12月以来，李蓉加入灾后儿童服务站，辅导学生做作业，带他们玩游戏、做手工、做运动……

“起初孩子们怕生，凑近看看又很快离开，现在一放学就跑过来。”李蓉说，要和同伴们一起竭尽所能，让这里的孩子们健康快乐成长。

## 融入基层社会治理，做群众贴心人

“电信诈骗不难防，不给、不要、不上当……”在浙江省诸暨市枫桥镇，“红枫义警”陈荣周的电动汽车播放着反诈宣传口号，缓缓驶进小区——新一轮反诈宣传开始了。

在永安小区居民李女士家里，陈荣周拿着宣传页，介绍一个个常见的诈骗套路。临走他又一扭头，再次叮嘱：“对来历不明的电话，一定留个心眼，实在拿不准，就打我电话！”李女士连连点头答应。

“红枫义警”人熟、地熟、情况熟，群众基础好，大家愿意相信他们。”陈荣周自豪地说。2017年，当时的枫桥派出所社区民警赵信与他一起组建了红枫志愿者协会，而后协会正式更名为“红枫义警”。如今“红枫义警”成员有167人，协助派出所开展反诈宣传、街面巡逻、矛盾纠纷化解等工作。

“红枫义警”成立后，我们有更多时间、精力开展其他警务工作。”赵信如今是枫桥派出所副所长，去年5月，枫桥派出所与枫桥镇政府联合，在“红枫义警”的示范下，设立了“红枫林”义警服务发展中心，引导设立数十家社会组织共同为平安助力。

如今，广大志愿者深入基层、深入群众，

持续开展邻里守望、信访矛盾化解、普法宣传、流浪救助、心理疏导、平安建设等志愿服务，在社会治理的“神经末梢”服务百姓，成为群众贴心人。

广西壮族自治区南宁市隆安县城厢镇震东社区，24岁的返乡大学生韦英敏手拿快递和大包蔬菜，敲响了居民农喜照的家门。

“小韦来啦！”今年58岁的农喜照，身患强直性脊柱炎，独居生活多有不便。社区了解情况后，常派志愿者定期走访服务。系上围裙，洗菜切菜，韦英敏动作干净利落。不一会儿，热腾腾的饭菜摆上了桌。“志愿者经常来我家搞卫生、帮做菜、拉家常，我感觉像是多了好几位亲人。”农喜照说。

震东社区所辖的震东集中安置区是广西搬迁规模最大、搬迁人口最多的易地扶贫搬迁集中安置区。面对人员结构复杂、治理难题多等挑战，震东社区党委积极推动构建多方联动、共同参与的志愿服务机制，震东安置区青年联合会、南宁市齐悦社会工作服务中心两个志愿服务组织在社区常态化开展关爱老人、青少年、困难群众等关爱帮扶行动。

雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。行走在街头巷尾、田间地头，一项项志愿服务活动开展，一个个志愿服务品牌如雨后春笋般涌现，志愿服务的“种子”随着文明新风融入千家万户，描绘出美丽的风景。

## 到祖国最需要的地方去，绽放青春之花

“到西部去，到基层去，到祖国最需要的地方去。”

10年前，吉首大学校园里，这条横幅吸引了湖南女孩张晓敏的目光。历经两天两夜，她来到西藏自治区山南市曲松县，成为一名西部计划志愿者。

“大家最想要什么？”在邱多江乡邱多江村教学点，前来驻村的张晓敏打算送孩子们一些见面礼。没想到，许多孩子想要的只是一双更保暖的新袜子，因为当时交通不便，他们很少添置新衣物。她通过网络募集衣物，一个又一个爱心包裹飞越万水千山，来到曲松县。

西部计划服务期满后，张晓敏决定留下来做更多事。她先后担任曲松镇下洛村第一书记和驻村工作队副队长，堆堆乡副乡。10年来，引进养蜂技术、推动助学活动、发展志愿服务……张晓敏就像格桑花一样，深深地扎根在雪域高原。

“我愿意成为一名光荣的志愿者。我承诺：尽己所能，不计报酬，帮助他人，服务社会……”20多年来，一批批西部计划志愿者奔向西部、深入基层，用实际行动弘扬志愿精神，让青春之花绽放在祖国最需要的地方。

到西部去，到基层去，到祖国最需要的地方去。多年来，广大志愿者、志愿服务组织特别是青年志愿者有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，积极参与支教助学、科技下乡等领域志愿服务活动，挥洒青春汗水，书写青春华章，在志愿服务中展现风采、成就价值。

“五一”假期，走进吉林省延边朝鲜族自治州和龙市东城镇光东村，一处水稻育苗棚内，几千株不苗已有小指高，一眼望去满是翠绿，“长势特别好，只等月底移栽。”农户金君说。

跟着金君，延边大学农学院教师傅民杰走进大棚，弯腰躬身，寸寸挪步，看得仔细。不一会，他发现一个问题，“金大哥，你细看这一小片，根系发黑萎缩，可能是立枯病。”

立枯病、水稻常见病，危害大、传染快，傅民杰一边继续查看秧苗，一边指导金君隔出患病区块，调配杀菌药剂。“发现得早，病苗不多，好控制。这段时间记得大棚多通风，及时排湿，防比治更重要。”傅民杰嘱咐。

2021年，傅民杰作为延边大学农学院乡村振兴科技服务团队成员来到东城镇，义务提供技术帮扶。“水稻生长，一周一个样。”农忙时，他几乎每周都从延吉市赶来镇里，3年间，傅民杰和同事为东城镇近200公顷土地提供农技指导。

如今，在延边州多个乡村，都能看到科技志愿者的身影：开展现场讲座、帮助养殖户转变思路的高青山；现场实操、为牲畜诊断疾病的梁晚枫；深入田间地头，传播秸秆科学处理知识的李成云……截至目前，团队组织校地合作项目20余项，助推延边黄牛产业经济效益提升1.2亿元，获评中国科协2023年度最佳科技志愿服务组织。

“下一步，我们要将市场营销、经济管理专业的师生纳入队伍，帮助农户打造农产品品牌。”延边大学农学院动物科学系主任高青山说。

志愿服务之风吹拂大地，向上向善力量持续传递。新征程上，广大志愿者们携起手来、行动起来，奉献爱心、互助、进步的志愿精神定能成为凝聚爱心的融融暖意，为社会发展进步源源不断地注入强大正能量。

（本报记者孙超、徐驭尧、刘以晴、祝佳祺、赵帅杰、龔皓参与采写）

## 一线行走

## 基层干部学会放下身段，用好群众喜闻乐见的语言，找准质朴实用的方式方法，才能为群众办成实事、办好

“天上哪会掉馅饼，馅饼里面有陷阱。”……打开短视频平台，江西省九江市都昌县鸣山乡马洞社区居委会主任袁玉英，正用方言、土话把最新的政策讲给大家听。

这些年，有感于越来越多村民喜欢看短视频，袁玉英冒出了通过短视频宣讲政策的想法。起初，马洞社区党支部书记程万祥不以为然：讲政策，大喇叭天天有，一个短视频有啥用？

袁玉英性格豪爽，做事雷厉风行。没想到，短视频做出后来，人气越来越旺，还圈了不少外地粉丝。

前段时间，马洞社区大田洲自然村要对污水处埋管道进行升级改造。为了群众出行方便，村里决定利用这次机会拓宽道路，但要占用村民李彩虹家部分房屋地基。袁玉英拉着李彩虹拉家常、讲道理，又将李彩虹的诉求反映到村里。几天时间下来，李彩虹点了头，工程顺利进行。

社区干部们讨论短视频怎样才能做得更好，程万祥则想得更深一步：为什么袁玉英的视频这么火？最终得出结论——越接地气越有人气。用大白话，讲与群众息息相关的事，无论是从内容上，还是从方法上，都尽最大努力贴近群众、贴近生活。

有了这个心得，程万祥带着社区干部走街串巷，不浮于表面、不流于形式，真正了解群众切身需求。有人提出希望能就近便宜理发，社区就想办法协调专业理发师，开设了便民理发所，每次只收取一元钱；有人希望有个喝茶聊天的地方，社区就专门开辟了一间茶室，供大家休闲娱乐；有人希望有个健身场所，社区便修建废弃校舍，购买健身器材……“过去我们也为群众做了不少事，但效果不太理想，现在想想，是因为没有做到群众心坎上。”程万祥说。

如今，居民们会主动上门找程万祥拉家常、说诉求。不久前，一些老人反映：如果居委会帮我们开垦地出来，我们可以几年不收租金。程万祥立刻行动，通过社区两委会议及全体党员大会，和4个自然村签订了5年协议，共计开垦荒地70亩，并与相关公司签订收购协议，种植优质红薯，今年可增加村集体收入7万元左右。

在基层工作，最忌讳高高在上、自说自话。不论是与群众沟通交流，还是推动工作，基层干部学会放下身段，用好群众喜闻乐见的语言，找准质朴实用的方式方法，才能为群众办成实事、办好

（作者为本报江西分社记者）  
栏目投稿邮箱：yxxz8494@163.com

## 学会用好群众语言

朱磊

## 粤港澳联合开展全民禁毒宣传月活动

本报广州6月4日电（记者贺林平）6月3日，适逢虎门销烟185周年，在国家禁毒委员会办公室指导下，广东省禁毒委员会联合东莞市政府，在东莞虎门启动2024年全民禁毒宣传月。

活动现场通过短剧、朗诵等形式，重温禁毒先驱林则徐的英雄壮举。粤港澳三地青少年共同发表主题宣讲《从这里出发》，讲述禁毒工作中的动人故事。

在全民禁毒宣传月期间，广东省各级禁毒部门将以防范青少年药物滥用为工作重点，紧密结合重要节点，集中开展形式新颖、内容丰富的各类禁毒宣传活动，在全社会形成关心禁毒、支持禁毒、参与禁毒的浓厚氛围。

广东省禁毒办有关负责人介绍，广东已连续10年在全省范围内组织开展“6·3”虎门销烟纪念日活动。去年6月25日，粤港澳大湾区禁毒教育基地在虎门正式挂牌成立，成为大湾区禁毒合作交流的桥梁纽带。

## 辽宁设立黑土地司法保护基地

本报沈阳6月4日电（记者刘洪超）辽宁省高级人民法院与中国科学院沈阳应用生态研究所3日正式签署《环境资源保护合作框架协议》（以下简称《协议》），根据双方协议，辽宁正式设立全省首个环境资源司法保护基地——黑土地司法保护基地，以新质生产力激活环境资源司法保护新动能，持续擦亮环境审判司法品牌。

据介绍，辽宁高院选择中国科学院沈阳生态所“农田生态系统国家野外科学观测研究站”作为黑土地司法保护基地，充分发挥黑土地保护与修复、科普宣传教育、案例推广、专业培训、产业振兴等多元功能，强化科学技术、数字技术和生物技术赋能，是探索环境资源“恢复性司法实践+科技创新”的有益尝试。

《协议》立足国家生态文明建设重大战略要求，明确了专修基地建设、智库共享、资金使用、平台共建等合作机制，在生态系统恢复与重建、黑土地保护与利用、环境污染治理与修复、生物多样性保护、绿色低碳发展、助力“双碳”目标实现等领域开展深度合作，旨在解决环境资源审判前端和后端存在的问题，进一步推动科技创新与司法保护融合发展，提升生态环境治理体系和治理能力，建立健全资源共享、优势互补、协同创新的环境资源保护协作新模式。

（本报记者苏显龙、徐雷鹏、何昭宇、版式设计：蔡华伟）